

UNA PATRIA
LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

UN CAUDILLO
EL CAUDILLO: FRANCO

Continúan en Asturias las operaciones de limpieza y policía

Se han ocupado ya los centros vitales del país y nuestras fuerzas recorren todos los caminos

Los prisioneros y presentados entre ayer y anteayer suman 18.000, y es enorme el armamento y material que se va recogiendo

YA HAN CIRCULADO TRENES ENTRE OVIEDO Y GIJON, OVIEDO Y AVILES Y GIJON Y LABIANA

Miles y miles de hombres se enrolan para luchar con los nacionales. — La Prensa francesa estima que el gran triunfo alcanzado por los nacionales tendrá repercusiones en el exterior. — Los técnicos aseguran que podrán ser puestos a flote el destructor "Ciscar" y el submarino "C-6", hundidos por los rojos en el puerto del Musel. — El Gobierno francés ha dispuesto la evacuación a España de todos los españoles comprendidos entre los 18 y los 48 años. — La mayoría de Ayuntamientos de Cataluña han comunicado, de oficio a la Generalidad que no pueden admitir, por falta de víveres, ni un refugiado más de Asturias.

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anteanoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 23 de Octubre de 1937 - 2.º Año Triunfal

EJERCITO DEL NORTE

Nuestras fuerzas van situándose en centros de acción ya determinados y destacan las columnas móviles que recorren todos los caminos, asegurando la limpieza de la totalidad de Asturias, que mañana quedará ya completamente recorrida. El número de prisioneros y presentados es elevadísimo: ascienden, los del día de hoy, a unos 15.000. También es muy grande la cantidad de armamento y material que se va recogiendo y clasificando, entre el que se cuentan hoy, por una parte, 12 aviones de caza, un depósito de bombas de aviación, 11 camiones, de los cuales 8 estaban cargados con armas; 12 piezas de artillería y un tren de material, armas y efectos, y en otros sectores se han cogido 16 toneladas de tela kaki, 900 toneladas de harina, 100 de azúcar, dos piezas de artillería el 15'24, otras dos de 101, dos antiáereos de 57 y otras siete del 75, seis tanques y varios depósitos de municiones.

A las 17 horas, ha salido de León el primer tren con destino a Gijón, que llegará probablemente a media noche, pues son de escasa consideración los desperfectos de la línea férrea.

EJERCITO DEL CENTRO

Tiroteos y cañoneos en los frentes de Madrid y Aragón y sin novedad en los demás frentes.

EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fué bombardeado el puerto de Tarragona, derribando nuestros aviones de bombardeo a un caza enemigo, tipo "Boeing", y averiando seriamente a otro. También fueron bombardeados tres buques rojos en San Felu, uno de los cuales embarrancó y fué abandonado por su tripulación.

Salamanca, 23 de Octubre de 1937 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno



El Excmo. Sr. Comandante General dirigiendo la palabra a los concurrentes

calde de Inca, Sr. Erasmo y el Jefe de Instrucción del partido judicial de Inca, Sr. Ruiz Tapiador, llevando la representación del Presidente de la Audiencia.

Estuvieron además presentes los familiares de ambas víctimas, nuestros amigos D. Antonio Marroig Llompard, Apoderado de la "Banca March," con su hijo don Ricardo, padre y hermano, respectivamente, del soldado Marroig, y don Miguel Cerdá Ramis, padre del alférez del mismo nombre, con sus hijos D. José, alférez de Infantería, y D. Miguel y su hijo político D. Francisco Villalonga Ballester.

Daba guardia de honor frente al monumento una compañía de Intendencia, con su banda de tambores y cornetas y secciones de Artillería, Infantería y Aviación.

Asistió también distinguida y numerosa concurrencia y muchísimos vecinos del pueblo de Pollensa y su puerto y otros pueblos de la isla.

Empezó el acto celebrándose una misa de campaña en la que ofició el Rdo. P. Adrover, Teatino, Capellán del Cuerpo de Intendencia, misa que se celebró al pie del monumento, dando guardia de honor la escuadra de gastadores del Cuerpo de Intendencia.

Celebrada la misa y descubierta el monumento lo bendijo también el mismo P. Adrover.

Terminada la misa, durante la cual la música tocó composiciones adecuadas al acto y el Himno Nacional, en el momento solemne de alzar su Divina Majestad, habló el Alcalde de Pollensa, Sr. Cerdá, agradeciendo a las autoridades su asistencia al acto, cuyo objeto era rendir un homenaje justo y merecido al alférez don Juan Cerdá y al soldado D. Antonio Marroig, ambos del Cuerpo de Intendencia, quienes ofrecieron su alma y su vida al cumplimiento de su deber.

El Ayuntamiento con la cooperación de todo el pueblo ha levantado este sencillo monumento que perpetuará a través del tiempo la memoria de estos soldados que para orgullo y honra del Cuerpo a que pertenecían forman guardia sobre los túceros.

Sirva, terminó diciendo, este ejemplo para que todos, conscientes de nuestro deber, les imitemos en su conducta y si la Patria nos reclamara hemos de sacrificar por ella nuestra posición y nuestra vida si para su engrandecimiento fuese necesario.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Habló a continuación un capitán del Cuerpo de Intendencia, quien por haber mandado en aquella ocasión la organización del convoy, que luego tan alto debía dejar el nombre del Cuerpo, hizo un magnífico relato de cómo ocurrió el hecho.

Empezó manifestando que cuando el corazón es el que habla, más que los labios, pocas palabras bastan para ensalzar un acto como el que aquí se recuerda.

Relató después lo sucedido, y como se efectuó la agresión por la canalla marxista, contra un puñado de héroes que iban a llevarles los alimentos, confiados en que debían encontrarse con gente leal, pues vestían un uniforme, escribiendo con ello estos héroes una de las páginas más brillantes en el historial del Cuerpo.

Agradeció el homenaje en nombre del Cuerpo de Intendencia, al pueblo de Pollensa, ratificando que todos ellos están siempre dispuestos a luchar por Dios y por la Patria a las órdenes del invicto Caudillo Franco, fieles a su lema de que podrán iratarnos a todos, dijo, pero venceremos jamás, y terminó diciendo que en tan solemne acto se debía ratificar el juramento de todos de dar su última gota de sangre por una España Grande, Libre, Católica e Imperial.

Ceró el acto el Excmo. Sr. Comandante General, quien empezó manifestando que después de lo dicho poco a él le quedaba ya por añadir en elogio sincero de ambos héroes.

Estos soldados de España, vilmente asesinados por la barbarie roja, dijo, son con su ejemplo los que nos dan la paradoja de la vil

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 24 de Octubre de 1937 - 2.º Año Triunfal

EJERCITO DEL NORTE

En Asturias han continuado hoy las operaciones de limpieza y policía. Se han ocupado ya los centros vitales y nuestras fuerzas recorren todos los caminos. Se han hecho hoy 3.000 prisioneros y se siguen recogiendo grandes cantidades de armamento y material.

Han circulado normalmente trenes entre Oviedo y Gijón, Oviedo y Avilés y Gijón y Labiana. Se ha hecho la exploración entre Oviedo y Ujo y Conta por Ujo y Bosdongo con electricidad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID. — Ligeros cañoneos.

FRENTE DE ARAGON. — En el sector de Sabinánigo han ocupado hoy nuestras tropas las lomas situadas al este de la Ermita de San Pedro, llegando en su avance hasta las Selvas de Osan, que han quedado en nuestro poder.

En el sector sur del Ebro se han practicado reconocimientos a vanguardia de nuestras posiciones hasta llegar a las trincheras abandonadas por el enemigo, en las que se han hallado algunos muertos, armas y efectos.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 24 de Octubre de 1937 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

actuación marxista, estableciendo la diferencia de que mientras en la España Nacional se recibe y da de comer a quienes a ella llegan, ellos, por el contrario, reciben a tiros a quienes les llevan víveres en cumplimiento de su sagrado deber.

Esto así es lo que lo explica todo, pues mientras ellos disponiendo de todos los medios todo lo perdieron, nosotros, bajo las órdenes de nuestro Generalísimo, hemos ido cosechando victoria tras victoria.

Y es que con la ayuda de la Providencia y fieles a un ideal no se pierde nunca.

Terminó con un Viva a España, a Franco y al Cuerpo de Intendencia.

Los oradores fueron muy aplaudidos, contestándose los vivas con gran entusiasmo.

Después se efectuó el desfile de la fuerza, acto que resultó muy brillante, presenciando el desfile las autoridades, familiares de ambos héroes y un alférez de Intendencia, que fué uno de los que sostuvieron tiroteos con los marxistas en aquel memorable día quedando gravemente herido.

S. E. le felicitó por su comportamiento, queriendo que presenciase el desfile a su lado.

También el Comandante General

reiteró después su pésame y felicitó al mismo tiempo por el acto ejemplar que realizaron, a los familiares de ambos héroes.

El monumento, obra, como ya hemos dicho, del escultor Sr. Vila, tiene una columna central en la que se destaca el emblema del Cuerpo de Intendencia, bajo la cual, en el centro mismo, va un grupo escultórico formado por el alférez Cerdá, caído ya por las balas de la canalla marxista, y el soldado Marroig, que herido ya de muerte, va también a caer víctima de la cobarde agresión roja.

Sobre ellos, amparando a ambos héroes, se destaca la gloriosa enseña de la Patria.

A los lados del monumento se leen estas inscripciones:

Dice una: Aquí murieron, por el honor de España, don Juan Cerdá Bisquerra, alférez de Intendencia y don Antonio Marroig Crespi, soldado de Intendencia, el 20 de Julio de 1936. I. T. ¡Presentes!

Y la otra dice: "Mallorca a sus héroes."

En las partes laterales del mismo van los escudos de España y Mallorca.

Fué muy elogiado.

Resumen de la Campaña

Siempre nos ha parecido la sobriedad el modo más elocuente de expresarse. "La palabra es plata; pero el silencio es oro", dicen los árabes. Nosotros, en la necesidad de expresarnos por medio de la palabra, atribuímos la calidad de metal precioso a lo que se dice con la máxima sencillez, con las palabras precisas, de forma que con cualquier redacción distinta faltaría o sobraría algo para el concepto cabal de lo expresado.

Si al discurso lapidario acompaña la acción descrita y si esa acción ha sido efectuada por el orador, la calidad se eleva hasta lo inefable, y acción y palabra forman un conjunto perfecto, que nos subyuga y nos conquista. Es una de las cosas inolvidables en la Historia humana el gesto de un Miguel Servet, que afirma y expresa el trabajo de toda una vida de investigación y estudio en unas pocas líneas, que caben en un papel de fumar, estableciendo las leyes del torrente circulatorio de la sangre. Alcanza para nosotros los límites de lo sublime un Newton, que, conociendo las teorías, acumuladas durante siglos, demostrativas de la indivisibilidad de la luz, coge un prisma y exclama, sencillamente: "la luz se descompone".

La noche del 21, cuando oímos la magnífica voz del locutor de Radio Nacional, transmitiendo las palabras del Generalísimo, recorrió nuestro espinazo el escalofrío de lo imponente, de lo excepcional e inolvidable. "El frente Norte ha desaparecido". Ya veís que oración mas sintética, casi elíptica. Expresa quien recibe la acción y la propia acción recibida. No alude siquiera al autor de la misma: esto queda al cuidado del coro vociferante de los periodistas. Además, no es necesario decirlo, porque lo sabe todo el mundo, con la misma certeza que la procedencia de la luz: el sol.

En la España roja, y aun diríamos en la rojez de todo el mundo, acaso los luchadores mejor dotados físicamente y poseedores de una mística revolucionaria más arraigada — pensamos: más encarnada — son o eran los mineros asturianos. Ellos defendían, desde julio del 36, un frente enorme, y en él llevaron a cabo los más impetuosos y temibles ataques que haya sufrido el frente nacional. Ellos tenían incluso una tradición guerrera, en sus luchas contra la Patria, procedente del fa-

Inauguración y bendición de un monumento en el Puerto de Pollensa

A la memoria del alférez Cerdá y del soldado Marroig, ambos del Cuerpo de Intendencia, primeras víctimas militares caídas en Mallorca por el salvador Movimiento Nacional.

En el Puerto de Pollensa, con asistencia de nuestras primeras autoridades, se celebró ayer por la mañana, a las once, la solemne inauguración y bendición del Monumento que por suscripción popular se ha levantado en recuerdo y perpetua memoria del alférez de Intendencia D. Juan Cerdá Bisquerra y del soldado del mismo Cuerpo D. Antonio Marroig Crespi; primeras víctimas militares que dieron su vida en nuestra isla por la sagrada causa del Movimiento Nacional Salvador de España.

El monumento, obra del conocido escultor señor Vila, se ha colocado en el mismo lugar donde ambos militares encontraron, por Dios y por su Patria, gloriosa muerte, al llevar, en cumplimiento de sus deberes, juntamente con otros varios, un convoy de víveres al puerto.

El acto de ayer, en homenaje de los que tan ejemplarmente murieron, resultó altamente emocionante, asociándose a él con verdadero entusiasmo el pueblo de Pollensa, que sintió siempre como algo cuyo el deber de rendir a estos bravos soldados de España este justo tributo.

Poco antes de la hora anunciada se reunieron allí las autoridades de Pollensa a cuyo frente se hallaba el Alcalde D. Miguel Cerdá, con los gestores municipales y secretario de la Corporación, Sr. Jaume, este último mandando después una sección de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con su banda de música, cornetas y tambores.

Se hallaban también las autoridades del Puerto con sus jefes militares: Comandante Militar de Pollensa, Rdos. D. Guillermo Femenias, Economo de Pollensa, quien ostentaba en dicho acto la representación del Excmo. Sr. Arzobispo

Obispo de Mallorca; don Bartolomé Torres, vicario del Puerto; D. Lorenzo Ribera y D. Bartolomé Albis, vicario de Pollensa; D. Bartolomé Oleza; Jefe de la Falange Marítima y D. Francisco Bibiloni, Jefe local de la F. E. T. y de las JONS, quienes recibían a los invitados que iban llegando para asistir al acto.

Asistieron a dicho acto el Excmo. Sr. Comandante General, con sus ayudantes; el Comandante Militar de Marina; el Jefe Provincial accidental de F.E.T. y de las JONS, Sr. Barrado, con su ayudante, Sr. Blanes, y el Secretario accidental, Sr. Obrador; D. Fausto Morrell Tacón, Jefe interino de la Abogacía del Estado, quien llevaba la doble representación del señor Gobernador Civil y del Delegado de Hacienda; el gestor provincial señor Palmer, en representación del Presidente de la Diputación; el Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza, acompañado de su secretario particular Sr. Tous y Marot y del Inspector de la Guardia Urbana, Sr. Tripsallé; los Delegados de Orden Público y Comunicaciones, D. Víctor y D. José Enseñat, respectivamente; el Cónsul de Alemania, Sr. Dede, y el vice Cónsul de Portugal Dr. Valdés; el Presidente de la Comisión Reguladora de Exportación e Importación, Sr. Casanovas; el Director del Banco de España Sr. Roca; el Delegado Militar en dicho Banco Sr. López Becerra; el Jefe provincial de Estadística y el Tesorero de Hacienda Sr. Fuster Rossinó.

Asistieron también los coroneles Jefes de Artillería e Infantería; tenientes coroneles de Intendencia y Cuerpo Jurídico; Jefes y Oficiales de todos los Cuerpos y Armas, destacándose numerosa representación del Cuerpo de Intendencia, al que pertenecían los homenajeados; el Al-



El monumento

Las hordas rojas tienen como consigna la destrucción de España. Contribuye tú a su reconstrucción entregando todos aquellos objetos metálicos que te pide ahora la Patria.

COMANDANCIA MILITAR

Comandancia General de Baleares

SENTENCIAS APROBADAS

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares han sido aprobadas las siguientes sentencias, dictadas por sendos Consejos de Guerra:

Condenando al soldado Jaime Pol Vicens a la pena de dos años de prisión correccional por un delito frustrado de excitación a la rebelión.

Condenando al procesado Pedro J. Ribas Suau a la pena de diez y seis años de reclusión temporal, hoy menor, por un delito consumado de auxilio a la rebelión.

Condenando a los paisanos Jaime Rotger Llompart, Miguel Perelló Llabrés, Juan Muntaner Sampol y Juan Llabrés Cánaves a la pena de nueve años de prisión mayor por un delito de excitación a la rebelión, siéndolo a la de doce años de prisión mayor el también paisano Antonio Muntaner Sampol por el mismo delito.

Condenando al paisano José Nicolau Riera a la pena de nueve años de prisión mayor por un delito de excitación a la rebelión.

Condenando al soldado de Infantería Miguel Coll Faulo a la pena de doce años de prisión militar mayor por un delito de abandono del servicio de armas en lugar declarado en estado de guerra.

MULTA

S. E. ha impuesto sendas multas de cincuenta pesetas — que han ingresado en la Suscripción Nacional — a don Lorenzo Amengual Barceló, de Palma, y a don Miguel Serra Arborea, de Monturiu, por no haberse provisto a su debido tiempo del documento de "Requisita particular" para sus vehículos.

DONATIVOS

Don Bernardo Perelló, propietario del "Cementerio del Automóvil", ha hecho el donativo, a favor del Movimiento Nacional, de 15 a 20 toneladas de chatarra.

En la Suscripción Nacional han ingresado 11'000 pesetas, entregadas por el Alcalde pedáneo del caserío de Ca's Conocs, del Ayuntamiento de Felanitx; otras 6, beneficio obtenido en un partido de fútbol; y 5 por cobranza de una cuota satisfecida por gastos en la revisión de ganado caballar.

Don Gabriel Terrasa, vecino de Esporlas, ha regalado cuatro boinas para los milicianos de la Compañía de Milicias de dicha localidad. Y don

José Vich Mir, encargado de la fábrica de tejidos "Compañía Fabril", también de dicha localidad, ha donado 25'000 ptas. para la Suscripción Nacional.

En la misma Suscripción han ingresado 25'000 ptas. donadas por los niños del caserío Els Llombarts (Santany), importe de los premios del Catecismo que les correspondían y a los cuales han renunciado.

Don José Ferrer, de esta localidad, ha donado también para la Suscripción Nacional 100'000 ptas.

S. E. agradece los donativos, 2.000 ptas., importe del trabajo extraordinario realizado por los obreros ocupados en las obras de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares durante la primera quincena del mes actual.

3.342'05 ptas. procedentes de la venta de billetes para el sorteo de dos casas que regaló a dicha Suscripción don Pedro Bosch Oliver.

445 ptas. importe de la comida anual que el día de Santa Teresa celebraban los jefes, oficiales, suboficiales y auxiliares administrativos del Cuerpo de Intendencia.

112'20 ptas. entregadas voluntariamente por los obreros que trabajan en la fábrica de Esporlas propiedad de don Vicente Enseñat.

Los soldados del Batallón de Ingenieros de Mallorca Antonio Capó Tugores, Damián Adrover Gelabert, Pedro Bannasar, Gabriel Figueroa Mascará, Guillermo Gayá Gari, Guillermo Bibiloni Amengual, Ramón Martí Pons, Cnofre Pascual Pascual, Andrés Campins, Antonio Soler Alba, Miguel Pascual Mayol, Andrés Campins, José Busquets Bernat, Antonio Sastre Reichard, Jaime Font, Juan Meliá Font, Miguel Estelrich Cifre han donado, a favor de dicha Suscripción, una peseta cada uno.

Para la misma Suscripción, el soldado del segundo Batallón del Regimiento Infantería Palma núm. 36 José Bibiloni Nicolau ha entregado un peso argentino en papel.

La primera Compañía del cuarto Batallón de la Milicia Nacional de guarnición en Inca ha entregado la cantidad de 200 pesetas, a beneficio del primer Batallón del Rto. Infantería Palma núm. 36 que opera en el sector de Cogolludo (Guadalajara).

Para el mismo destino ha entregado la Comisión de Festejos de la columna del sector de dicha ciudad otras 200 ptas. importe de lo recaudado en una función teatral celebrada en el Coliseo Principal de Inca.

S. E. agradece los donativos.

Después del total derrumbamiento del frente asturiano

25.000 PRISIONEROS. ENORME BOTIN El trágico asalto de los barcos para la huida

LABOR DE LIMPIEZA

Oviedo, 23. — Han continuado, durante el día de hoy, las labores de limpieza en todas las vías de comunicación recorridas en la región asturiana. Estos trabajos quedarán totalmente realizados en la jornada de mañana. Hoy las fuerzas nacionales, situadas, con el grueso de las columnas, en los centros vitales de comunicación, han destacado unidades de reconocimiento y limpieza, en todas direcciones, por Miera, Sama de Langreo, Somiedo, La Felguera y otros puntos, donde columnas móviles han ido restaurando a la legalidad y al dominio de España a centenares de pueblos en la región de la costa de Gijón.

En la parte de Oviedo-Infiesto, la situación está totalmente normalizada y, en lo que respecta a la cuenca minera, quedará terminada en el día de mañana; únicamente quedan por realizar labores de simple policía. Como dato significativo, tenemos que citar que hoy no ha habido necesidad, para las fuerzas nacionales, de disparar ni un solo tiro.

25.000 PRISIONEROS

Los milicianos rojos continúan abandonando las armas en todos los caminos y se trasladan a Gijón o a Oviedo o bien a otro centro cualquiera en el que tienen establecida su base alguna de nuestras columnas, para presentarse al mando nacional.

Estas presentaciones las hacen en grupos, después de haber caminado muchos de ellos 30 ó 40 kilómetros. Durante el día de hoy, el número de prisioneros presentados se eleva a 15.000, que, sumados a los 10.000 hechos en las dos jornadas anteriores, representan un total, hasta ahora, de 25.000 antiguos combatientes rojos de Asturias, que están en poder de las fuerzas nacionales y pueden ser utilizados en las labores que el mando considere oportuno, habida cuenta de la participación individual de cada prisionero de los hechos perpetrados durante los 15 meses de tiranía roja de Asturias.

ENORME BOTIN DE GUERRA

La jornada de hoy ha sido de extraordinaria importancia en lo que respecta a la recogida de las importantísimas cantidades de material, abandonado por el enemigo desde que se inició el derrumbamiento del frente de Asturias.

Las fuerzas de la octava división se han apoderado de 12 aviones de "caza", un depósito de bombas de aviación, entre las que había bastantes de 250 kilos, hasta un total de varios miles; 11 camiones, de los cuales 8 están totalmente cargados de armamento; también hay una gran cantidad de fusiles, pistolas ametralladoras, fusiles-ametralladores y bombas de mano, que han sido recogidas, abandonadas en los caminos.

Lo entregado por los prisioneros y presentados pasa de 30.000 los fusiles, que, hasta el momento, se han ido clasificando. Las columnas de los servicios de recuperación han recogido, en el día de hoy, 30 piezas de artillería; de ellas hay cuatro del 155, varias del 105 y cinco baterías antiáereas del 75.

En este resumen de material no está comprendida la gran cantidad de armamento que llevaban las 17 unidades de un tren que ha quedado en nuestro poder en las cercanías de Miera. Las brigadas de Navarra se han apoderado de un depósito de viveres, en el que van clasificadas 900 toneladas de harina y un centenar de azúcar; en estos depósitos se hallaban también arroz, lentejas y alubias; igualmente se encontraron muchos capotes confeccionados y sin confeccionar. De esta última, la partida más importante es la de 16 toneladas de tela kaki.

También han pasado a poder de nuestras fuerzas 6 tanques, dos de ellos de fabricación francesa, provistos de un pequeño cañón en la torreta de mando; y, finalmente, nos hemos apoderado de una cantidad de municiones de todas clases, en las que hay en ellas una cantidad enorme de dinamita.

LAS COMUNICACIONES,

RESTABLECIDAS

Se está procediendo al restablecimiento de todas las comunicaciones de la región asturiana; la mayor dificultad para la rápida normalización de los servicios de transporte está en las carreteras, en aquellos sectores que tienen que recorrerse y que están relativamente cercanos a los lugares en que se combatió durante el

derrumbamiento de los frentes asturianos y que presentan estas carreteras enormes cortes, causados por grandes cargas de dinamita. En estos puntos es donde se procede a la normalización de las vías de comunicación, que, como dato importante, diremos que a las cinco de la tarde de hoy ha partido de León el primer tren, que ha recorrido, sin interrupción, hasta Gijón, después de 15 meses de paralización de los servicios; las averías que ha encontrado el tren a la llegada a las estaciones de la vía férrea, eran de poca importancia, habiendo sido reparadas con enorme celeridad por la actividad maravillosa de nuestros ingenieros. A las 8'30 fué señalado el paso de este primer tren por el puerto de Pajares.

SERVICIOS DE "AUXILIO

SOCIAL"

Los servicios de "Auxilio Social" quedaron encargados del reparto de viveres a la Asturias reconquistada. Es magnífica la labor llevada a cabo por esta institución, que acude a todas las ciudades que se van devolviendo al suelo patrio desde que empezó la liberación, especialmente a Bilbao y Santander. Llegan caravanas de camiones a Gijón, a Avilés y puede decirse que a todos los pueblos de Asturias, transportando enormes cantidades de artículos de primera necesidad, y aun otros que parecerán superfluos, pero que no lo son, para la gente que ha tenido que sufrir la tiranía durante tantos meses y ha tenido que sufrir privaciones hasta lo más imprescindible para la vida. Todas las provincias rivalizan en esta labor de auxilio en lo que se refiere a aportaciones. El de Santander, por ejemplo, ha sido extraordinario, habiendo enviado toda clase de viveres por carretera y por mar, cosa que han hecho igualmente Galicia, Bilbao y San Sebastián.

Esta noche han llegado a Gijón, con toda clase de artículos, más de 40 camiones, repletos de harina, garbanzos, alubias, jamones, etc., etc., procedentes de Valladolid; llevaban todos los camiones el emblema de "Auxilio Social" y una inscripción que decía: "Valladolid a Asturias".

UN TEMPORAL OPORTUNO

Ha descargado, con toda intensidad, el temporal de aguas y de viento que se anunciaba la semana pasada y que hizo temer, en algunos momentos, que la violencia paralizase las operaciones.

Las carreteras han quedado en situación difícil para el tránsito; el entorpecimiento se deja sentir, principalmente, en las carreteras que concurren a Gijón, cuyos puentes están volados, los que han tenido que ser rápidamente reconstruidos por nuestros ingenieros; están algunos de estos puentes bastante enfangados.

DE 12.000 FUGADOS,

8.000 CAPTURADOS

El temporal ha adquirido su máxima intensidad en el mar, en donde, desde hace tres días, resultaba difícilísima la navegación. Esto ha dado como resultado que muchísimas de las embarcaciones en que intentaban huir los más comprometidos y responsables de la tragedia asturiana, hayan caído en poder de los buques de la Escuadra nacional, que tenía establecida la línea de bloqueo difícil de salvar. Los fugitivos de que hasta el momento tenemos noticias de haber sido capturados, son de unas 70 embarcaciones, y tenemos que advertir que estos datos son notoriamente incompletos, pues el número de fugitivos de uno y otro sexo que, al ver perdida definitivamente su causa, se hicieron a la mar, se calcula en unos 12.000; de ellos, cerca de 8.000 han sido capturados por nuestra gloriosa Escuadra, cuyas unidades se han visto precisadas, en algunas ocasiones, a entablar combates, saliendo siempre victoriosas, teniendo que lamentar, en estos combates, algunas bajas, durante la magnífica labor de bloqueo, que ha terminado ya con la caída de las costas cántabras, las que se hallan totalmente rendidas para España.

Han participado, en los últimos momentos, el crucero "Almirante Cervera", mandado por un Capitán de Corbeta, Comandante de dicha unidad; numerosos cruceros auxiliares, como el "Ciudad de Valencia", el "Ciudad de Palma", el "Galerna", con la cooperación de buques artillados, además de los servicios de aeronáutica naval.

Es de advertir que en los puertos cántabros rojos tenía el enemigo

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Se advierte a todos los Delegados locales de nuestra Organización la obligación inexcusable que tienen de suscribirse al Boletín del Movimiento. Para ello cumplimentarán la tarjeta postal recibida al efecto de la Administración del citado Boletín del Movimiento remitiendo por Giro Postal el importe adelantado de la suscripción mínima de un semestre o sean 5 ptas.

Los Delegados Locales serán responsables del incumplimiento de la presente orden sin que sirva de excusa la negligencia del Delegado Local de Administración en el envío de la suscripción referida.

Por Dios, España y su revolución Nacional sindicalista.

Palma, 22 de octubre de 1937. — II Triunfal.

El Jefe Provincial Accidental, Francisco Barrado.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Orden de la Delegación Insular

Por haberlo así ordenado el Jefe Provincial se advierte por última vez a todos, los militantes y adheridos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS la obligación ineludible que tienen de estar afiliados a los sindicatos con arreglo a las actividades a que se dedican cada uno de ellos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 15 de Octubre de 1937

Triunfal de la Era Azul. — El pector provincial, Nicolás Sags — V. B. El Jefe Provincial accidental, Francisco Barrado.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Jefe Insular. — Pablo Gralla.

V. B. — El Jefe Provincial accidental, Francisco Barrado.

Orden de la Inspección Provincial de Educación y Asistencia religiosa. Los apartados c) y d) de la Ley de Octubre de 1937, emanada de la Sección de Educación Física de la Delegación Provincial de Organización Juveniles se entenderán en sentido de que las excursiones deben hacerse en los días festivos en ningún caso, sin que antes los excursionistas hayan cumplido convenientemente con el Precepto Domini asistiendo a Misa en su propia parroquia y oyendo, si es posible, explicación del Santo Evangelio, leída por el Capellán de Falange como tal, está autorizado por Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Diócesis, o en su defecto por el Sr. Párroco de la iglesia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 15 de Octubre de 1937

Triunfal de la Era Azul. — El pector provincial, Nicolás Sags — V. B. El Jefe Provincial accidental, Francisco Barrado.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

recido unos 80; los restantes ya en libertad.

LA ENTRADA EN AVILÉS

La entrada en Avilés por las lumnas que avanzaban en dirección norte, tuvo lugar a las diez de la noche, sin resistencia.

Lo hicieron primeramente destacados de falangistas, fueron entusiásticamente aplaudidos por la población.

Inmediatamente se entregaron jefes marxistas. Y se esperó que gase el grueso de las fuerzas.

LA DESTRUCCION DE

GANADERIA

La riqueza ganadera ha perdido Asturias, durante el tiempo de dominio marxista, enorme número cabezas de ganado. Se calcula el aparecido en un valor de 40.000.000 de pesetas.

En muchos casos, los marxistas murieron al ganado por el pleo afán de destrucción, y ahora brá que ponerse urgente remedio, tal vez que muchos pueblos la montaña han perdido sus medios de vida y quedan ahora en la miseria.

EL BOTIN CO

A última hora, se reciben datos de la primera clasificación del material cogido al enemigo; figuran 35.000 siles, 25 carros de asalto, 12 aviones de procedencia francesa, y ametralladoras de procedencia rusa.

LAS INDUSTRIAS

DE GUERRA

No es necesario decir la importancia extraordinaria de la costa cántabra, bajo el punto de vista de industrias de guerra, pues las numerosas fábricas de la región de Oviedo han quedado intactas, como importantes de Trubia.

Por otra parte, algunas están en disposición de reanudar los trabajos de construcción, que inmediatamente surtirán todo el Ejército en guerra.

Cintas-papel carbón. Clichés-barniz correctivo y tinta para duplicado.

Malondra 78 Jaime

¡Guerra contra las Canas!

¡Señora! Las canas que tan envejecen, desaparecerán instantáneamente usando el acreditadísimo "KATROL". — Frasco, 6'00. De venta en Perfumerías y Mercaderías. — Los pedidos al por mayor pasen a: Perfumería Katrol. — Pasaje Neu, 7 y 9 — Palma.

Verdadera ganga

Completamente nuevas y a precio se venden dos rompedores almendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose LA PREVISORA MALLORCA PUES CADA 10 AÑOS LE ASEGURA EL VALOR DE UN SERVICIO. — Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.

PELUQUEROS

pedid "Radiofix" para todos los ratos y sistemas y "Antinea" sin hilos. Laboratorios Rentería (Guipúzcoa).

moso octubre del 34, que calificaban de gloriosa, aunque desafortunada, cegados por la adulación de los explotadores de masas humanas. Ellos, en su clase de obreros privilegiados, que cobran los más elevados salarios de todo el proletariado, tuvieron siempre medios para adquirir el tóxico literario que había de labrar su ruina, mientras aumentaba su avidez por el veneno marxista; del mismo modo que el vino llama al vino, la morfina a la morfina, a medida que el tiempo transcurre. Pero esta fuerza formidable, esa tremenda resistencia a la acción de la España imperial, se siente sujeta por el abrazo mortal de nuestro Ejército, flexiona, cede y se resquebraja y se hunde con estrépito; desaparece del mundo de las realidades dejando tras de sí las huellas de la barbarie judéo-española y el recuerdo de la siniestra peradilla. Y Franco, que ha creado el brazo fuerte y que lo ha esgrimido con esa sencillez y naturalidad de las obras geniales, relata su empresa realizada con esas palabras que, a fuerza de sencillez, encierran un orgullo infinito: "El frente Norte ha desaparecido".

El mismo día, tal vez a la misma hora en que por las calles de Gijón transcurría la marcha triunfal de los hijos de Navarra — "aqueellos granaderos más fuertes que osos" — un diputado laborista, allá entre las nieblas del Támesis; pedía al Gobierno inglés que auxiliara a los heroicos mineros de Asturias. Tropa tardí, dirían nuestros hermanos de raza, que no han conquistado a España, como afectan creer las viejas señoritas que, dan la pauta al pensamiento inglés; pero que si han conquistado la voluntad de los españoles, que sólo anhelan, en colaboración estrecha, latinizar lo que todavía no está latinizado — o hispanizado, que es lo mismo — sobre la redondez de este mundo subllano.

Nosotros creemos, con el poema que Schiller dedica a la "Alegría", que entre todos los más puros y legítimos motivos de entusiasmo, destaca la alegría por la lucha ganada. ¡Que las mujeres vibren palmas, laureles y rosas al paso de los triunfadores!

¡Salud al héroe ungido por la Victoria!

Suponemos que en Asturias queda poco que hacer a los Ejércitos de España. Una labor de policía y de desarme, ocupando pueblos y aviataillando gentes hambrientas. Labor escasa para aquellas aguerridas fuerzas, que ya se sentirán inquietas por acudir a otros frentes donde haya asunto.

Frente... abdominal

No sabíamos como denominar a ese frente de los rojos. Hemos optado por llamarlo así y que nos per-

done el lector la impropiedad y la chabacanería. En días como éste le suponemos muy propicio al perdón.

Esta mañana hemos brindado por España y por Franco con una copa de champagne catalán, de un champagne hallado en un vapor apresado por la invicta Marina española. Iba dirigido a las autoridades de Mahón por sus compañeros de cuadrilla barceloneses o valencianos. Las botellas, encerradas en cajas de municiones, perfectamente selladas. Un letrero en los costados: "Subsecretaría de Municionamiento. Los cargadores del muelle barcelonés colocarán los bultos con cuidado, creyendo hacían un importante servicio a la engañosa causa del proletariado marxista. ¡Cuántos odiados fascistas iban a ser extenidos con el contenido de aquellas cajas! No cabe duda, lector, que los dirigentes marxistas saben vivir bien y que los nobres borregos que los siguen llevan en su cogote lana suficiente para fabricar capotes a todo el ejército de Franco.

Eso de "frente abdominal", después de todo, no es tan impropio.

En los demás frentes

Nada dice el parte oficial nuestro; pero sabemos, por el parte de los marxistas, que no han ocurrido más que tiroteos y cañoneos. También dice el parte de Prieto — ¡claro! — que los facciosos nos aproximamos a Gijón.

Ya lo creo. ¡Y tanto!

G. V.

22 Octubre 1937.

ELECTRA

Única leija de la fábrica Electrolítica de La Puebla.

"LA ACTIVA"

AGENCIA DE NEGOCIOS por medio de su

dedicada a la compra-venta, por gestión directa, de fincas rústicas y urbanas, automóviles, aparatos de radio, etc.; cobro de alquileres, administración de fincas, etc.

"LA ACTIVA" pondrá en relación directa a compradores y vendedores, por medio de su

Bolsa comercial

que registrará las ofertas y demandas de los asuntos que se le encomienden.

"LA ACTIVA" cuidará del cobro de sus alquileres o de la administración de sus fincas, con rigurosa escrupulosidad.

"LA ACTIVA" tendrá corresponsales en casi todos los pueblos de la isla.

"LA ACTIVA" está regentada por

Don Gaspar Sabater Ordinas

Avda. de Alejandro Rosselló, 62 - 2.º Palma de Mallorca

ULTIMAS NOTICIAS

Crónica internacional

¡Hemos ganado la guerra! MÁS MUERTOS PODEMOS DAR, PERO NADA MAS

(Crónica de Radio Nacional de España)

El derrumbamiento vertical del frente de Asturias, después del cual queda para España todo su litoral y todas sus regiones, es, en realidad, el comienzo del derrumbamiento total del marxismo. Es el inicio de la pendiente que nos ha de dar la victoria indiscutible, la victoria de Franco; pero parece ser que Rusia, que considera que sus intereses han sido mermados, a falta de obuses con que entorpecer nuestro triunfo, pretende falsearlo, mangoneándolo todo, por medio de los modernos rojos de las masas proletarias del mundo, las masas liberales y las parlamentarias.

La guerra española es una guerra de reconquista de la Patria para la Nación Española. Es una lucha contra la barbarie masónica, que pretendía imponerle sus designios soviéticos acordados en las traidoras reuniones de Amberes, donde se reunían todas las fuerzas revolucionarias que habían tomado por consigna el disolver a España y en todo someterla a Rusia. Pues, bien; la guerra de España la hemos ganado. El derrumbamiento de Asturias ha sido el empujón definitivo dado a la revolución proletaria comunista. Esta tiene aun en nuestro territorio armas y hombres en sus cuarteles. Veremos si se deciden y se dan por vencidos o prefieren buscar refugio donde resistir y donde necesariamente habrán de encontrar la muerte.

¡Ya no hay piratas en el mar Cantábrico!

Ya no hay traidores en el Cantábrico. Ya las puertas de este mar están cerradas a sus banderas y a sus crímenes. ¿Qué hicieron con aquella famosa escuadra? ¿Qué hicieron con aquellos barcos que ahora hace un año querían mantener el terror en Gijón? ¿Qué del "Jaime I" y de los piratas que lo conducían?

Ya la escuadra de los caballeros del mar se impuso, desde un principio, sólo con unos cuantos barcos: el malogrado "España", el "Almirante Cervera", el "Velasco" y unos cuantos "bous" armados, sin más coraje que la de los corazones valerosos de sus navegantes.

¿Qué han contado como victorias aquellos traidores? ¿Los crímenes, los asesinatos que cometieron en las personas de los jefes y oficiales de los barcos, que prefirieron morir con honra antes de entregarse a las maniobras de la horda roja? Ya no hay quillas traidoras en el Cantábrico. Radiantes de alegría, revelan las banderas victoriosas de las naves españolas, mientras sus heroicas tripulaciones elevan sus cánticos, juntamente con los brazos en alto, desde las toldillas, desde los puentes, en las torres, en las escalerillas, y todo eso, toda esa alegría, en honor a la España imperial, y, gracias a sus desvelos, hoy el Cantábrico es de España.

Cómo presentan los rojos la pérdida de la región asturiana

Valencia. — El parte rojo achaca la pérdida de Asturias al Comité regional asturiano, que, por lo visto, obraba independientemente de Prieto. Poco después del parte rojo, se radió anoche una nota sobre la pérdida de Asturias. En ella se dice que el Jefe de Asturias, un tal Prada, llegará a Valencia dentro de poco y lo contará todo a Prieto.

Igualmente se dice en la nota que fueron inutilizadas las embarcaciones, de las que no se podía echar mano para la evacuación de Gijón, y que, aprovechándose todas, se pudieron evacuar 12.000 hombres. Pretende, Prieto, en esta nota, dar a la resistencia de Asturias el carácter heroico, cuando no es otra cosa que impotencia y cobardía. Añade que la tripulación del "Ciscar" y del submarino "C-6", están a salvo y que el Jefe de aviación del Norte le daba cuenta de que han sido puestos

Franco no lucha contra 200.000 hombres del marxismo europeo que han sido mandados a España; lucha también contra las reservas de estas divisiones, que radican en las naciones democráticas de Europa y América, proletarios que son, en el mismo sentido, mal intencionados.

No encuentran lógica los Estados de Francia e Inglaterra, que son las democracias verdaderas, porque esta política soviética que reclama auxilio, insistentemente, a Moscú, os convencerá algún día, y, al igual que ahora se ha ceñido ante España, se ceñirá mañana ante Francia y ante la nación británica, pero Inglaterra y Francia, dos grandes Estados que dignos que quieran desentenderse de su pasado y rechazarán, como Italia, a los incendiarios de esta revolución.

La guerra de España se ha acabado; la ha ganado Franco y sus ejércitos reconquistadores, arrebatándole a los comunistas el auxilio que les prestan las grandes democracias no logrará nada: únicamente el que nosotros demos un mayor número de muertos.

¡Francia e Inglaterra! Más muertos podéis pedirme, que todavía queda mucha sangre generosa dispuesta a ser derramada en holocausto de nuestro triunfo, pero la victoria es nuestra; esto sí que no podréis quitárnoslo.

tamente con los brazos en alto, desde las toldillas, desde los puentes, en las torres, en las escalerillas, y todo eso, toda esa alegría, en honor a la España imperial, y, gracias a sus desvelos, hoy el Cantábrico es de España.

¡Oídlo bien, traidores de Mahón, de Barcelona, de Valencia, de Cartagena! El Cantábrico es de España. Gijón y Avilés, últimos reductos y refugios de la bestia, son nuestros, y contentos y con el orgullo natural que les proporciona el poderse llamar españoles.

¡Preparaos a huir, piratas del Mediterráneo! que también el Mediterráneo ha de quedar libre cuando el Caudillo lo diga y cuando lo ordene a los soldados y a los marineros de España.

Y, en fin: el Mare Nostrum volverá a ser nuestro, volverá a ser de España, y sobre sus limpiadas aguas se reflejará de nuevo el triunfante escudo de la España imperial, por Franco.

¡¡Arriba España!!

fuera de combate los aviones republicanos.

El Ministro de Defensa rojo, sin duda, ha escrito esta nota para que la opinión pública no le perdiera explicaciones, anticipándose ya a lo que pudiera suceder.

Bien es verdad que los marxistas quieren tergiversar la realidad; de estos 12.000 hombres evacuados que salieron del puerto de Gijón, más de las tres cuartas partes han caído en manos de la escuadra nacional, debido a su estrecha vigilancia, por lo que habrán visto frustrados sus propósitos de huida.

En cuanto a la inutilización de los aviones rojos, podemos decir que nuestras columnas móviles se apoderaron de 12 aviones de caza en perfecto estado.

Así son de veraces las informaciones rojas.

Después de la catástrofe roja de Asturias

Miles y miles de hombres se enrolan con los nacionales

VAN CON LA RAZON Y LA JUSTICIA

Salamanca. — Con motivo del derrumbamiento del frente asturiano, miles y miles de hombres se enrolan como voluntarios en nuestro Ejército, convencidos de que la razón y la justicia sólo existen de nuestro lado.

Bueno para nosotros, malo para los rojos

ESTO REPRESENTA LA CAIDA DEL FRENTE

San Juan de Luz. — Con la caída del frente asturiano en poder de las tropas nacionales, se ha mejorado grandemente la posición de éstas, puesto que ahora cuentan con todas las materias primas necesarias para la fabricación de material y, al mismo tiempo que para ellas es un beneficio grandioso, compromete grandemente la situación de los rojos, que no podrán disponer de él. Esto hará, sin duda, que el fin de la guerra se acerque más rápidamente.

Ha tenido también la pérdida de Asturias honda repercusión en los medios gubernamentales, porque ellos hacían cuenta de una resistencia en Asturias de un par de meses, y no se esperaba un derrumbe tan rápido de aquel frente. La desmoralización ha cundido en sus filas.

Nuestra victoria comentada por la prensa extranjera

(SERVICIO DE "RADIO NACIONAL")

(De Radio Nacional de España, de Salamanca)

Nuestra grandiosa victoria del frente de Asturias ha tenido una gran resonancia en toda la prensa mundial. Toda la prensa se pone de acuerdo para decir que la caída de Gijón en el conflicto español le marca ya una nueva fase decisiva para la gloriosa tropa del Caudillo Franco.

El Ejército español podrá disponer ahora de un contingente de agueridas tropas, compuesto de más de 100.000 hombres, que puede trasladar a donde mejor le convenga.

En la mente de algunos oradores de izquierda ha pasado la idea de que todavía hay quien lucha en las calles de Gijón.

La prensa inglesa acoge unánimemente la noticia del triunfo y la actitud conciliadora de Italia, al declarar que los navios de la Gran Bretaña no están entorpecidos ni se ha intentado nunca tal cosa en su navegación por el Mediterráneo.

El periódico de la clase media,

«Daily Telegraph», dice, refiriéndose a la última reunión de la Cámara de los Comunes, en la que hubo algún diputado que dijo que se tenía que intervenir en el conflicto español, que la intervención es imposible de llevar a cabo, y aconseja al Gobierno no intervenir en lo que no le interesa.

Discuten también los diputados en la Cámara la cuestión de la exportación al Japón, al cual quieren poner sanciones económicas.

Estas serán apoyadas, dice el «Daily Telegraph», por nuestras fuerzas, en caso necesario. Señala que el interés es de los socialistas, que sólo intentan introducirse en las entidades llamadas: Ejército, Marina y Aviación.

Les ocurrirá lo mismo que a los dirigidos de Valencia, que, una vez que se encontraron mal en Madrid, se escaparon de allí y están a punto de separarse del círculo en donde se encuentran para marcharse al lado de sus amigos de Moscú.

Lo que representa el Norte para España

El Ejército Nacional ha conquistado en el norte de España 20.000 kilómetros cuadrados que comprenden una población de 2 millones de habitantes.

Desde el 4 de Septiembre de 1936 en que se tomó la ciudad de Irún hasta estos días, el Ejército Nacional ha conquistado una longitud de costa de 650 kilómetros.

Debe hacer resaltar que las provincias más pobladas corresponden a la España Nacional, con el reciente triunfo militar del norte. El 72 por 100 de españoles se encuentran acogidos y mandados por el GENERALISIMO FRANCO.

La provincia de mayor densidad de población es la de Vizcaya con 224 hombres por kilómetro cuadrado; después siguen la de Guipúzcoa con 167 hombres por kilómetro cuadrado; después sigue la de Asturias con 72 hombres por kilómetro cuadrado. Hay que tener en cuenta que la media de la población relativa de España es de 42 habitantes por kilómetro cuadrado, por lo que puede juzgarse de gran importancia la conquista para la España Nacional de esta serie de provincias norteañas; pero, a pesar del imponderable valor de la crecida población de estas provincias, máxime en tiempos de guerra, requiere especial mención la gran riqueza agraria de producción, contándose el maíz como planta que más se da en estas tierras; pero también la zona norteaña es rica en maderas; las industrias derivadas de la madera son una de las principales bases de nuestra economía, la riqueza ganadera es también muy considerable, sobre todo en ganado vacuno, con sus industrias derivadas de leche, preparación de carne, etc., lo que representa muchos millones de producción anual.

Por sí esto fuera poco, la zona norte es la más rica de España en minerales; se calcula que solamente las montañas

de Asturias encierran 2 mil millones de toneladas de carbón, además de antracita, lignito y otros muchos.

El hierro se encuentra en Vizcaya, principalmente en Somorrostro y en toda la región de las Encartaciones, que encierran 50 millones de toneladas.

En la parte industrial, merecen citarse las industrias hidro-eléctricas, que representan un total de muchísimos caballos de fuerza, que producen millones de kilowatios.

En cuanto a la producción de los Altos Hornos de Bilbao, diremos que anualmente producen de 200 a 300 mil toneladas en lingotes y 300 mil de acero.

Siguen en importancia las fundiciones de La Felguera, enclavadas en Asturias, con una producción anual de 75.000 toneladas de lingotes y 30.000 de acero.

Es el norte de España en donde se construye material ferroviario, locomotoras, vagones, etc., en gran parte en la provincia de Vizcaya.

También el norte de España tiene bastantes fábricas de armas y material de guerra, que han pasado a nuestro poder, para aumentar en grandes proporciones nuestra potencia guerrera, contándose entre otras las fábricas de Trubia, Reinoso, etc.

La marina mercante en el norte de España es donde tiene su mayor tonelaje matriculado, casi todo en Bilbao, que tiene inscrito más que todo el resto de España. En el norte de España se encuentran puertos importantes, como el de Bilbao, Ferrol, Santander y últimamente Gijón, puertos que pronto se comunicarán con el resto del mundo para nuestro comercio exterior.

Nada más que esto supone la conquista de todo el norte de España por el Ejército Nacional.

Gijón. — Los expertos navales declaran que pronto se podrá poner a flote el destructor "Ciscar", ya que en el sitio donde fue hundido hay muy poca profundidad.

Una vez que se haya salvado el destructor nacional, se procederá a los trabajos de salvamento del submarino "B-6", hundidos ambos por los rojos, ya que no se atrevieron a forzar el bloqueo nacional.

Los expresados técnicos navales declaran que, a pesar de que el submarino haya sido hundido en el centro del puerto, y, por lo tanto, haya allí más profundidad, se podrá poner igualmente a flote.

La causa del fracaso, según la Prensa madrileña

EL GOBIERNO FRANCÉS EVACUARA TODOS LOS ESPAÑOLES DE 18 A 48 AÑOS

Hendaya. — La prensa madrileña,

al comentar los fracasos rojos del norte, afirma que fueron debidos a una falta de intervención extranjera, pues el Comité de no intervención no se preocupó de los mineros asturianos.

San Juan de Luz. — Las autoridades de la frontera francesa han recibido orden del Ministro del Interior de Francia, para que sean evacuados a España todos los españoles comprendidos entre los 18 y los 48 años.

Calma en Madrid

LAS VICTORIAS DE LOS NACIONALES ENTUSIASMAN A MUCHOS ROJOS

Madrid. — Mañana de sol y de alegría. Todos los soldados hablan de los triunfos norteaños, mientras que desde nuestras trincheras se observa Madrid con sus calles vacías y sus plazas desiertas.

Todo el día ha transcurrido dentro de la mayor armonía.

"TIRRENIA"
S. A. di Navigazione Nápoles

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para MÁLAGA, CEUTA, TÁNGER y SEVILLA miércoles día 27 Octubre a las 4 de la tarde, vapor-correo

"Cittá di Bengasi"

Se admiten mercancías para las AMÉRICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo, en el viaje de retorno del día 9 de Noviembre.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario **EMILIO CARANDINI**

Calle Pelaires, 109 - Teléfono 1764 - Palma de Mallorca.

Ayer, en el Frente de Aragón DURA FUE LA JORNADA POR SABIÑANIGO (Crónica transmitida esta madrugada)

El día de hoy ha sido de mal tiempo. La amenaza de cambio de tiempo ya se inició ayer, por la tarde, y se ha concentrado hoy con un frecuente y fortísimo chubasco. Las nubes ya amenazaban lluvia ayer, en esta zona del alto Aragón, donde nuestras tropas operan estos días.

Pero ni el mal tiempo, ni nada es capaz de detener la marcha de nuestros soldados, cuando el Mando la dispone a aquellos que pueden encontrar la compensación al fastidio de muchos días de inmovilidad sometidos al sacrificio de la vida en el frente y a la concentración paciente de las posiciones enemigas, que constituyen una fuerte provocación para el espíritu inquieto de nuestros muchachos.

En la jornada de ayer, se incorporaron al territorio nacional algunas posiciones de gran importancia. En el sector de Sabiñanigo se ha ocupado también una posición.

Se opera actualmente en una zona plenamente quebrada de verdaderas montañas de gran elevación, por donde avanzan nuestras columnas y tienen que vencer dificultades de extraordinaria monta.

Las tropas de Marruecos se encuentran en un magnífico terreno, un magnífico campo para desenvolver sus procedimientos de lucha; el enemigo en cambio, no se considerará capaz de sorprender y atacar inesperadamente.

Estos moritos astutos, tostados por

el sol inclemente de Africa, hacen estas estratagemas inesperadas e imprevistas con las que aquellos podían tener rival luchando.

Desde la madrugada, han comido los valles a devolver los pedidos de nuestros cañones, que batían ya ahora más temprano las fortificaciones y las trincheras que los jefes han construido en las laderas de la Ermita de San Pedro, con el propósito de dificultar el avance de nuestras tropas.

A través de la niebla gran parte de la jornada y luchando con los tensos chaparrones, los de tierras altas moros han tenido que ir avanzando en algunas posiciones, en lucha cuerpo a cuerpo, arrojando a los milicianos de las posiciones en que estaban acogidos.

En estas condiciones, ha sido de gran dureza la jornada, en la que fué ocupada la Ermita de San Pedro, donde el mando rojo tenía situado observatorio y su puesto de mando. El jefe que dirigía la operación, dispuesto que las tropas paralizaran su avance, en espera de mejor tiempo.

Las posiciones ocupadas en avance de hoy son, en su mayor parte, cotas de gran altura, en las que los rojos tenían instalados refugios, trincheras y fortificaciones gran cantidad de armas automáticas. Muchas de las posiciones han sido desalojadas en lucha a la bayoneta con bombas de mano.

Domingo, 24, a la noche.

La cooperación de la Armada en la gran victoria

Transmite "Radio Nacional" de España, de Salamanca:

Al lado de nuestros gloriosos ejércitos de la tierra y aire, hay que recordar la parte modesta, a estas fuerzas navales del Cantábrico, las que han contribuido grandemente al triunfo y conquista de todo el frente norteaño.

El Generalísimo ha felicitado varias veces a estos esforzados marinos, y nuestro amigo "El Tebid Arrumi", repleto de gran patriotismo, ha dado a conocer los nombres de muchos de los gloriosos jefes que han intervenido en el gran resultado de las pasadas operaciones.

Nosotros queremos ahora hacer mención del nombre glorioso del Capitán de Navío don Manuel Moreno, Comandante del crucero "Almirante Cervera", hombre de gran talento y gran energía para mandar y con un espíritu de sacrificio superior nada corriente. Merece nuestro agradecimiento; ha llevado a cabo la campaña con los barcos "Velasco", "Vulcano", "Júpiter" y las motonaves ar-

madás "Ciudad de Valencia", "Ciudad de Palma" y "Galerna".

Nunca han logrado los enemigos cerner abandonar sus puestos, y todo momento han capeado los temporales propios de estas costas cantábricas y han hecho frente a todas las fuerzas marítimas rojas, que componían fuerzas más numerosas.

Estos bravos marinos han puesto el plano histórico naval de nuestra Marina muy elevado; han cumplido con un hermoso temple, cuidado competencia, conservando el material en perfecto estado, de modo que recibe que no se ha usado.

El número de prisiones excede a y el número de prisioneros que hecho a unos 5.000.

Su moral es elevadísima y se encuentran en excelentes condiciones para repetir sus hazañas sobre el Mediterráneo, donde se dirigen ahora todas las miradas nacionales. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva nuestra heroica Marina!

El Gobierno de Valencia cuenta con 148.000 voluntarios extranjeros

Salamanca. — Ahora que está sobre el tapete la cuestión de los voluntarios extranjeros que luchan en España, no estará de más que pongamos en conocimiento de todos los siguientes datos:

Desde septiembre de 1936 hasta mayo de 1937, entraron en España 70.000 voluntarios para luchar al lado de los rojos, quienes fueron instruidos en Albacete, siguiendo normas soviéticas.

Funciona, además, en Albacete, una escuela de oficiales de Estado Mayor, servida por extranjeros; el alma de esta organización era el comunista Andrés Martí.

45.000 voluntarios extranjeros habían hecho su entrada en España anteriormente, de tal modo, que, a

principios de 1937, los rojos tenían 90.000 extranjeros en los frentes de 58.000 como reserva; es decir, el gobierno rojo de Valencia cuenta con la ayuda de 148.000 extranjeros cambiando en sus filas.

Además, no hay que olvidar que el alto mando de todas estas brigadas está en manos de oficiales rusos franceses.

Recientemente, se formaron en Valencia unidades mixtas, es decir, a base de extranjeros con algunos elementos españoles. Esta es la realidad de la ayuda extranjera que recibe el Gobierno rojo de Valencia.

Pero no hay que olvidar el otro aspecto, o sea el del material de guerra; pero esto es tema que dejamos para otro día.

Parece que los desastres rojos del frente norte han hecho reflexionar a muchos que antes eran intrasiguentes y que ahora dedican elogios al Ejército nacional.

En algunas conversaciones, los milicianos rojos comentan las victorias nacionales y no ocultan su entusiasmo, según nos ha manifestado un miliciano que se ha pasado a nuestras filas.

Los Ayuntamientos de Cataluña no quieren refugiados asturianos

ASI LO HAN COMUNICADO, DE OFICIO, A LA GENERALIDAD

Barcelona. — Ante la próxima llegada de refugiados asturianos, los Ayuntamientos han escrito sendos oficios a la Generalidad, manifestándole que les es imposible recibir un solo refugiado más, a causa de la extraordinaria escasez de víveres que se deja sentir en todo Cataluña.

Este documento ha producido grandes manifestaciones de protesta entre los refugiados españoles que se hallan en Gerona y en otras localidades catalanas.

El torpedero "n.º 3", averiado

ES EL QUE SE LLEVO A LOS JEFES ROJOS

Burdos. — El torpedero de guerra rojo n.º 3 que era portador de los jefes rojos asturianos, ha llegado completamente averiado por los certeros disparos de la escuadra nacional.

El botín de guerra es en cantidad fantástica

HA SIDO COGIDO UN BARCO DE MATERIAL

Paris. — La cantidad de armamento que se coge a los rojos es ver-

deramente fantástica; grandes cantidades de fusiles y ametralladoras cuyas armas estaban llenos los pozos asturianos.

A todo esto hay que añadir el momento cogido en un barco, totalmente procedencia checa y que ha sido valorado en un millón quinientas libras esterlinas.

Este barco estaba pintado en colores y llevaba dos banderas.

Habla la festiva "Pasiónaria"

SE INVITA A SEGUIR EL EJERCITO DE ASTURIAS

Valencia. — La festiva Dol Ibarruri, "La Pasiónaria", ha hecho manifestaciones cuando se ha cuenta de que todos los periódicos publicaban fotografías y decían que Asturias había sido liberada.

Ha hecho manifestaciones en sentido de que se cree que los montañas se refugiarán los milicianos antes que ser vendidos por los fascistas, e invita a seguir el ejemplo de Asturias.

Para poder seguir adelante, es gente imponer un nuevo orden de guerra.

Llegan fugitivos a San Juan de Luz

Y DICEN EN FRANCA MARRUECOS ESTAN EN FRANCA BERRON

San Sebastián. — En la tarde del día 22, llegaron a San Juan de Luz, en número de 100, fugitivos de Gijón, en número de 100, Han declarado que los marxistas estaban en perfecta derrota, que moral como material; las pasadas amargas para poder salir a Francia. Han necesitado días de navegar por un mar de mala manera.